

证券代码：603759

证券简称：海天股份

## **海天水务集团股份有限公司**

### **2021 年度业绩说明会会议纪要**

#### **一、会议召开时间**

2022 年 4 月 15 日(星期五)下午 14:00-15:30

#### **二、会议召开地点**

上海证券交易所上证路演中心（网址：<http://roadshow.sseinfo.com/>）

#### **三、会议召开方式**

上证路演中心视频和网络互动

#### **四、公司出席人员**

总裁 费俊杰先生

副总裁兼董事会秘书 陈凯鸿先生

财务总监 刘华女士

独立董事 叶宏先生

#### **五、本次业绩说明会投资者提出的主要问题及公司答复**

##### **（一）预先征集问题的回复**

1、公司未来的发展规划是什么，以及对自身的定位是怎么样的？

答：公司将基于“成为具有世界影响力的环境综合服务企业”的战略定位与目标，坚持“大思路、大发展、大智慧、大海天”的

发展思路，增强危机意识、竞争意识，充分发挥上市公司平台作用，依托资源、专业、区域优势，立足四川，面向全国，走向世界，稳健实施新建、并购等扩张战略，进一步做大做强供排水主营业务。同时紧跟国家环保政策，积极拓展培育新的利润增长源，瞄准固废危废处理、清洁能源、新能源等领域，逐步形成以供排水业务为主，上下游延伸业务为辅的多元化产业格局。实现海天股份快速、持续、健康发展，最终将公司打造成为中国乃至全球环保领域和清洁能源的重要参与者。

2、公司在研发方面投入如何，有什么成果？

答：2021 年，公司加大技术研发投入，增强企业创新驱动力。去年研发投入约 506 万，同比增加了 38.98%。公司参与的国家重点研发计划项目，《水中抗生素及抗性基因污染精准治理纳米材料与技术》已获批立项；与北京大学、四川大学合作研发污水厂水质超常波动成因解析及源头控制技术；同时，开展四川省重大科技专项“城镇污水厂稳定达标技术集成与示范”项目研究，其中污泥旋流释碳强化脱氮技术，在生活污水处理行业中应用实现零的突破。

公司科研成果获四川省科技进步奖一等奖 1 项、二等奖 1 项、三等奖 1 项，并获中国环保产业协会环境技术进步奖一等奖、中国循环经济协会科学技术奖二等奖，中国石油化工技术发明奖一等奖、四川省环境保护技术奖二等奖，中国循环经济专利奖 3 项。

3、公司今年有没有分红？制定未来分红回报规划考虑的因素有哪些？

答：公司十分重视投资者回报，经董事会决议，以公司现有总股本 312,000,000 股为基数，拟向全体股东按每 10 股派发现金红利 2.06 元（含税），以资本公积金向全体股东每 10 股转增 4.8 股，共计派发现金红利 64,272,000.00 元，转增 149,760,000 股，本次分配后总股本为 461,760,000 股。

公司着眼于可持续长远发展，会综合分析公司经营发展实际、社会资金成本、外部融资环境、股东要求和意愿等因素，充分考虑公司目前及未来盈利规模、现金流量状况、发展所处阶段、项目投资资金需求等，在平衡股东的短期利益和长期利益的基础上制定股东分红回报规划，建立持续、稳定、科学的回报规划与机制。

4、公司近期完成了四座污水处理厂的收购，对公司盈利有什么影响？

答：首先，此次收购符合公司深耕主营业务的产业布局，可与公司现有乐山地区水环境治理项目形成协同效应，进一步提升公司的市场占比和市场竞争能力，逐步实现乐山水环境治理城乡一体化进程。其次，公司可利用乐山区域已有的运营、管理、技术、人员优势降低四座污水处理厂的运营成本，提高公司整体盈利能力，有利于公司长远可持续发展。本次收购的完成，标志着公司的业务发展和经营管理再上新台阶，在主营业务领域的拓展上迈出坚实的一步。从长期发展看，对公司未来的财务状况和经营成果均有积极影响。

5、数字经济时代到来，公司在数字经济方面有什么布局？

答：2021 年政府工作报告中提出，“十四五”时期经济社会发

展主要目标和重大任务包括加快数字化发展，打造数字经济新优势，协同推进数字产业化和产业数字化转型，加快数字社会建设步伐，提高数字政府建设水平，营造良好数字生态，建设数字中国。

公司积极响应政策号召，大力推进智慧水务建设，探索数字技术和传统行业的结合点，积极构建基于云计算、大数据、人工智能、物联网和移动互联网为一体的智慧水务平台，打造了“一个门户，四个中心”的体系，目前公司供水业务板块已实现智慧化、便捷化服务，满足了用户多样化需求，提升了用户满意度水平。

6、请问贵司的核心价值、核心竞争力是什么？

答：公司是以供排水为主营业务的综合环境服务运营商，从事公用事业领域。公用事业关系国计民生，公司始终秉持“海天水务，为民服务”的理念和“改善环境，造福社会”的宗旨，贯彻“大思路、大发展、大智慧、大海天”的发展战略，坚持依法经营、诚信经营，以优质的服务和良好的业绩回馈社会、回馈广大投资者。

经过多年发展，公司凭借专业化的经营与服务形成了特有的核心竞争力：

1. 公司是在特许经营权范围内提供供排水业务，特许期主要为 25 至 30 年。特许经营权的授予，使公司拥有在相关区域和期限内独家从事水务环保业务并获得收益的权利，有助于公司生产经营持续稳定，并产生充沛的现金流。

2. 运营管理方面：公司是环保水务行业的先行者，一直专注于水务行业投资、建设和运营，通过稳定的运营积累了大量的行业经

验，形成了集约化、标准化、专业化、信息化、智能化的运营管理体系，该体系可在新项目中快速的复制、使用，为公司降本增效以及可持续发展打下了良好基础。

3. 技术创新方面：公司在水安全与水环境等领域具有较强的技术研发实力，建有“国家认定企业技术中心”、“全国循环经济技术中心”、“国家级博士后科研工作站”、“四川省博士后创新实践基地”等。公司获授权国家专利 134 项，国际专利 2 项，出版专著 3 部，编制国家标准、团体标准 10 项，拥有自主知识产权，已掌握行业通用的主要污水处理技术。

4. 人才管理方面：公司坚持“世界眼光、国际标准、海天特色、高点定位”的人才要求，全力打造决策科学、管理规范、专业高效、持续发展的人才高地。在育才、用才、留才方面也不拘一格，采用多种培养方式，推动人才梯队建设。

5. 品牌建设方面：公司是西南地区环保水务行业民营龙头企业，形成了较强的区域品牌优势，特别是多年来在四川地区的稳健运行，建立了良好的口碑和市场影响力。

7、垃圾焚烧发电存量项目进一步饱和，公司如何打开该业务板块布局？

答：下一步公司计划通过中海康环保科技股份有限公司拓展垃圾焚烧发电业务，依托公司在西南区域的投资、建设、管理及品牌优势，积极开拓西南地区为主及全国区域内相关市场。前期业务开展方式以并购为主，随着业务发展和经验积累，也可考虑参与新项

目投标（可考虑联合体投标方式）。

8、公司布局垃圾焚烧发电主体业务，开启多元化的发展路径，公司对这块的盈利能力怎么看？

答：公司对未来垃圾焚烧发电盈利能力保持积极态度主要源于以下几点考虑：一是垃圾焚烧发电业务一般为 BOT、BOO 等特许经营模式，现金流稳定，能为公司带来持续性的利润贡献；二是人口城镇化水平加速提升，促使城市生活垃圾清运量不断提高，焚烧处理需求稳步增长；三是未来垃圾焚烧处理将是垃圾无害化处理的主流方式，行业增长空间较大；四是随着垃圾焚烧发电行业的快速发展，行业技术水平不断积累和提升；五是公司携手行业头部企业，共享双方在技术、管理及人才等方面的优势，可以实现水务板块和固废板块协同发展。

9、公司如何看待所处行业的发展机会？

近年来国家对民生工程和生态环境的重视程度不断增强，相关法律法规和政策规范陆续出台，供排水系统不断完善，县级以上建成区市场趋于饱和，市场潜力主要集中在新建城区、乡镇级区域和原有项目的更新换代和提标改造。

2021 年 1 月，国家发改委发布的《关于推进污水资源化利用的指导意见》提出，到 2025 年，全国污水收集效能显著提升，县级及城市污水处理能力基本满足当地经济社会发展需要，水环境敏感地区污水处理基本实现提标升级；到 2035 年，形成系统、安全、环保、经济的污水资源化利用格局；2021 年 6 月，《“十四五”城镇污水处

理及资源化利用发展规划》提出，到 2035 年，城市生活污水收集管网基本全覆盖，城镇污水处理能力全覆盖，污水污泥资源化利用水平显著提升，城镇污水得到安全高效利用。这些指导规划类文件指明了水务行业未来的发展方向。

在上述背景和发展趋势下，各水务企业充分发挥专精特新技术特点，通过并购、合资、参控股等方式扩展业务领域，以供排水为中心打通产业链上下游的相关环节，在设备采购、药剂、市政建设、智慧水务、污泥处置等行业立足和开拓，不断增强自身的竞争能力。在此领域，我们这个行业是具有发展潜力的。

## **(二)网络互动问题的回复**

### **1、公司怎样保障技术先进性？**

答：投资者您好！作为国家技术创新示范企业，公司建立了技术科技攻关支撑平台，依托课题的预研、攻关、合作，推动了技术创新能力的提升。

公司建有国家企业技术中心、国家技术转移示范机构、全国循环经济技术中心，四川省城镇污水处理技术工程实验室等。

此外，公司参与国家重点研发计划项目《水中抗生素及抗性基因污染精准治理纳米材料与技术》，已获批立项。与北京大学、四川大学合作研发污水厂水质超常波动成因解析及源头控制技术。同时，开展四川省重大科技专项“城镇污水厂稳定达标技术集成与示范”项目研究。感谢您的关注。

### **2、刘总您好！公司年报显示，2021 年公司营收实现了大幅增**

长，主要原因是什么？

答：投资者您好！公司 2021 年营业收入的增长，主要系报告期内供水业务增长、污水处理新项目投运及单价调整所致。公司各板块在报告期内均实现了稳步增长。供水业务方面，公司自来水售水量 8,014 万立方米，同比增长 6%；污水处理业务方面，污水处理结算水量 28,235 万立方米，同比增长 22%；工程建设业务方面，工程建设业务收入较上年增长 2,547 万元，增长率为 21.39%。

3、公司目前的业务分布情况如何？未来是否有相应的区域拓展计划或思路？

答：尊敬的投资者您好，目前，公司供水业务主要覆盖四川省，污水处理业务主要涵盖四川、河南、新疆、云南等地。

公司将依托现有商业版图，抓牢西南、西北、华中、华北等地市场，以城乡供水、污水处理、环境综合治理为优势业务，为当地政府和百姓持续提供优质的水资源服务，通过新建、收购重组等方式持续提高公司供排水规模与市场占有率，让更多的地区能享受到公司领先的技术、规范的管理和优质的服务带来的美好体验。感谢您的关注！

4、公司在行业内的竞争优势体现在哪些方面？

答：投资者您好！公司通过多年的发展，已成为西南地区最大民营水务企业之一，形成了较强的区域品牌优势。此外，公司通过稳定的运营积累了大量的行业经验；坚持实施精细化管理、专业化运营，形成了集约化、标准化、专业化、信息化、智能化的运营管



理体系；积极推进以云计算、大数据、物联网和移动互联网为手段的“智慧水务”建设，提升运营管理及服务水平。

5、公用事业的数字化/智能化转型是目前行业重要趋势之一，海天股份在这方面是否有相应的推进动作？

答：投资者您好！目前我国智慧水务行业仍未发展成熟，市场潜力巨大，增长势头迅猛。在智慧化技术的助力下，水务行业将继续更新换代，向集约化和数字化转型。

围绕国家新要求及公司发展需要，公司坚持创新引领发展，积极构建基于云计算、大数据、人工智能、物联网和移动互联网为一体的智慧水务平台，实现了“互联网+便民服务”、一网通办多项业务，满足用户多样化需求，让用户在高质量的供水服务中获得更多的幸福感。感谢您的关注！

6、海天股份有没有主营业务之外的拓展计划？

答：尊敬的投资者您好！报告期内，公司与上海康恒环境股份有限公司设立控股子公司中海康环保科技股份有限公司，同时参股了康恒环境。积极围绕“垃圾焚烧发电+固废危废处置”主体业务进行布局，标志着公司正以传统水务处理为基础，逐步迈出多元发展的战略步伐。

公司计划通过中海康拓展垃圾焚烧发电业务，依托公司在西南区域的投资、建设、管理及品牌优势，积极开拓西南地区为主及全国区域内相关市场。感谢您的关注！

7、国家的“双碳”战略给环保行业带来了深远的影响，公司对

此做出了何种应对与改变？

答：尊敬的投资者您好！2021 年是公司上市第一年，公司在坚持深耕水务行业领域的同时，积极响应国家“双碳”目标，适应政策变化，第一时间成立了碳中和领导小组，深挖绿色低碳发展的更多可能。

未来，公司将基于“成为具有世界影响力的环境综合服务企业”的战略定位与目标，坚持“大思路、大发展、大智慧、大海天”的发展思路，准确把握新形势、新变化、新要求，坚定践行国家“双碳”战略，加强战略性、系统性、前瞻性研判，完善可持续发展的谋篇布局。感谢您的关注！

8、2021 年是“十四五”开局之年，环保领域各类细化政策密集出台，如何理解这些政策及其对公司的影响？

答：投资者您好！自“十二五”以来，我国国民经济规划中关于水务行业的政策方向经历了从提升供排水基础设施到推进污泥无害化处理和资源化利用，再到实施国家节水行动鼓励再生水利用的一系列转变。政策面的变化，给包括海天股份在内的水务行业的发展，指明了拓展方向，提升了拓展空间。

发改委发布的《关于推进污水资源化利用的指导意见》提出，到 2025 年，全国污水收集效能显著提升，县级及城市污水处理能力基本满足当地经济社会发展需要，水环境敏感地区污水处理基本实现提标升级，到 2035 年，形成系统、安全、环保、经济的污水资源化利用格局。

此外，《“十四五”城镇污水处理及资源化利用发展规划》《“十四五”节水型社会建设规划》等指导规划类文件，也从不同侧面描绘了水务行业未来的发展方向。感谢您的关注！

9、传统水务行业整体趋于饱和和稳定，公司如何实现新的增长与突破？

答：尊敬的投资者您好！面对传统水务行业逐渐饱和，市场规模日趋稳定，供排水监管日趋严等形势，公司积极进取勇于突破优势领域，通过与相关行业成熟企业的接触学习，不断探索供排水主营业务，延伸产业链。经过数年布局，公司拓展新领域的时机已经成熟，通过战略合作、并购重组等方式，力求实现主营业务稳步提升、产业布局逐步完善、规模化优势进一步凸显。感谢您的关注！

海天水务集团股份有限公司

2022年4月15日